PHONG GD&PT TP VINH KIEM TRA HQC SINH GIOI LOP 9

Mon thi: Toan
TRUONG THCS PANG THAI MAI Thoi gian 1am bai: 150 phat

Bai 1 (4,0 diém).
_x- N Sy |

A + <y <_
, x+ayx +1 .‘I.'-J.‘I._'+] B:l—-u.ﬁfi—;hh_'+] 0_'1_4
a) Cho bi€u thtrc . Rat gon VOl .
X,z ) x=-2y+z=0 .
b) Cho la ba s6 thuc duong thoa man . Chtrng minh rang:

1 1 2
:h + ﬁ,H * -.llll + :;: _]x +:;:
3x° +0=9x- 2xyx- 2

Bai 2 (6,0 diém). a) Giai phuong trinh

(x- 2)Jfx-1+(x+3)yxr+4 =x° +x

x+ 7y =0l+4x

b) Giai phuong trinh

¢) Tim nghiém nguyén cua phuong trinh: 2
) a,b a>h a +b +1=2(ab+a+h)

d) Cho hai s6 nguyén duong thoa man va . Chirng minh

a’ b 14 14
1a hai s6 chinh phuong lién tiép.

. a,b=0.ab =1 .
Bai 3 (2,0 diém). a) Cho . Chiing minh rang

Jz(af +!)+J2(h3 +1) <2(a+5b)

a,b,c

b) Cho ba s6 khong am . Chirng minh rang;

. . . Q
a +h +c 33(!h£'+j|(ﬂ -b)B- c)c- ﬂ)|

Bai 4 (7,0 diém). Cho tam giac nhon 4BC duong cao 4H . Goi £+F 1a céc diém lan lugt
thuoe cac tia HCHB g3 cho LEAB =ZFAC =907

HB _HF _FB
a) Chimmg minh #C HE CE

b) Goi P thudc doan thang 4H (P =4 P=H ). Trén tia d6i cia tia PE iy diém M sao
cho BM =BA  Trén tia d6i ciia tia PF 1ay NV sao cho €N =C4 Qua C v& duong thing
vudng goc voi PF cit duong thang AH tai K. Chimg minh BP L KE



¢) Cac duong thang BM.CN " 4t nhau tai S . Chtimg minh SM =SN

Bai 5 (1,0 diém). Cho nam sé nguyén duong d6i mot phan biét sao cho mdi sb trong chiing
khong c6 wdc nguyén t6 niao khac 2 va 3. Chirng minh rang trong nam sé d6 ton tai hai sb
ma tich ctia chung 1a mot s6 chinh phuong.

Hét
PAP AN
Ba | Cau Dap an Piem
i
1 a Ruat gon A=2x 1
Thay vao 0,5
B =1- yJ4x- 4x +1
=1- |2 - ||
=1- (1- 2J¥) 0,5
:EJ;
2y =)
®) Ta cd v 0.5
ﬁ(.r+:)+2(ﬁ+\/}-_:+\f§):2}-+2(E+JT:+J§) 05
o (Y +4F +25)Wr +45) =2 (¥ + ) ({7 +47)
L ey 2 0,5
(Ve ) +42)  Va+iz
| 12
ﬁﬁ+ﬁ+ﬁ+£_ﬁ+£ 0,5
2 |a | PKXD:x22, 0,25
Phuong trinh da cho twong duong véi 0.5
4x7 - 8x+4 =x7- 2xyfx- 2 +x-2 ’
<= (2x- 2): :(.1'— - 2):
o ET— 2 =X- xX-= 2 0’25
2x-2=x-2-x
x-2=-Jx-2(1)
—
_?a'r— 2=yx-2(2
vei ¥ 220720 21P() 0,5




Pé (1) xay ra thi ¥ =2.

Phuong trinh (2) tuong duong véi

. 0,5
3(x-2)- Jr-2+4=0 3(Jx- 2- 1) +5Jx- 2+1 =0
(v6 nghiém vi vé trai duong voi moi X =2
A N ‘A ” < ~ N S 212]
Vay tap nghiém cia phuong trinh da cho la: .
Piéu kién X =1, 0,25
(Do (-2 1-2)+G43)(Jrr2-3) =" - 4x-5 0.5
x=-2Nx-35 x=3Mx+3
LG9 GG o
Jr- 142 Jr+4+3
. , _
cr(x-s)[ 1 3 -.r—l‘:D
[ Wx-142 Jx+4+3 |
x =3
A x-2 x+3
+ =x+1(2)
Ji-1+2 Jx+4+3
x- 2 - x-1 52; x+3 E.‘{"I‘?ﬁ 025
Taco Vx-1+2 x=-1+2 2 Ji+d 43 3
rT(2)< x=1 +.r+3 :5.'(.4-3 {f].‘{'.‘"f] et =1P(2)
Suy ra 2 3 0 .
Do d6 (2) vo nghi¢m.
—lzl
Vay tap nghiém cia phuong trinh da cho la: S =3) .
2x7 + 7y =01+4x 0.5
= 2(x- 1) +71° =63
= 7y’ =63= " =9
3 ) 0.5
= }J:E{D.jl.jil-.jg}
O L = S2eltol
Ma 6516, 201 chinnen = ¥ E1EY) 0,25
s o (- 1) =28 0,25
THI: © = 7 Y7 7% (loai).
TH: ¥ =92 G- 1) =0= y =23x =l 0,25
. L(1-2)-(1-
Vély (.T._J.’)E|(|._3)-_(|._-3i 0’25
‘a-b-1) 0,5

a +b*+1=2(ab+a+b)= (a-b-1Y =da= a =

a+b +1=2(ab+a+b)= b=

a- b+|"'




ﬂ—b-i-l_ﬂ—b—lzl 0.5
. 2 2 a,b .
Suy ra a, b déu chinh phuong. Lai c6 nén 1a hai s0
chinh phuong lién tiép.
Theo bat dang thirc AM-GM, ta cé: 0.5
L@+ = (@ +ap) = pla+ba = 2ala+h) gzaz—“*b :1_34-%
..HE(!:FH 554-% 0,25
Tuong tu, ta co 2 2
20a* +1)+ 2(p* +1) =2a+2b=2(a+b) _, 0,25
Dod(')‘f (o + )+J (b +1) <20+ (a+ ).Déngthl’rcxéyrakhivéchi
khi @ =b =1
la- b| <la| +b| =a +b 0,25
aco
b= | <p|+|c| =b+ci|c- a|<|c|+|a| =c +a
Tuong tu
2(a+b+c)zfa- b+ b c|+|c- a| 233f(a- B)(b- c)c- a) 0,25
Suy ra
, = b= ch -
(theo BDT C6 si cho ba s6 khong am ). (1)
Laico 0,25
E(a: +h +¢ - ab- be- m) =(a- b): +(h- c): +(c- a):
=3if(a- bY (b Y (c- a
) (a—b):,(b—c):._(c—a):
(theo BDT C6 si cho ba s6 khong am ). (2)
Nhén theo vé (1) va (2) suy ra
0,25

4(a’ +b +c" - 3abc) 29|(a- BX(b- Y- a)= a*+b*+ &

9
=3abc +1|(a -B)b-c)e- a)|

Dau bing x4y ra khi a=b=c




, ., . . . HB.HE =AH" 0,5
a) Xét tam gidc ABE vuong tai A, dudong cao AH:
0,5
) L ) , . HC.HF =AH"’
Xét tam giac ACF vudng tai A, duong cao AH:
o HB.HE =HC.HF 1
Tur day ta suy ra
_ HB _HF _HF - HB _FB !
HC HE HE-HC C(CE
Goi J 1a giao diém ctia KB va EM; I 1a giao diém cua KC va FN. 05
Xét tam giac KFC: KH, FI 1a cac duong cao nén P 1a tryc tam.
AHPF — AHCK (g.g)= HP.HK =HF.HC
Khi d6
. , HF.HC =HE.HB = HP.HK =HE.HB = AHBK = &HPE(C.g.C) 0.5
Lai co . ,
= LKBH =AHPE = ZJKP+ZKPJ =ZJKP+ZKBH =90" = EJ L BK 0.5
Suy ra P cling 1a tryc tdm tam giac KBE.
Do d6 BP LKE 0.5
Ta c6 BM =BA= BM® =BA’ =BH.BC =BJ.BK = BM LMK 1.0
= KM® =KJ.KB =KI.KC =KN* 05

= K5 - KM~ =KS5" - KN" = MS =A\S

0,5




Bai 5- Theo nguyén 1y Di rich 16, 5=2.2+1 nén trong nim s6 c6 ba sb c6 liy
thira ctia 3 cung tinh chén 1¢.

Vi 3=2.1+1 nén trong ba s6 nay lai c6 hai s6 ma liiy thira ciia 2 cing tinh chin
1¢.

Khi d6 hai s6 ndy c6 tong lily thira cia 2 hay 3 déu chén nén tich 13 s6 chinh
phuong. Tir d6 ta c6 diéu phai chting minh.

0,5

0,5




	Bài 3 (2,0 điểm). a) Cho . Chứng minh rằng
	.
	Bài 5 (1,0 điểm). Cho năm số nguyên dương đôi một phân biệt sao cho mỗi số trong chúng không có ước nguyên tố nào khác 2 và 3. Chứng minh rằng trong năm số đó tồn tại hai số mà tích của chúng là một số chính phương.

